Lib. I. Estampa 111,

PROPOSICION LX.

Medir la basa de culguiera monte (Fig. 63),

Aqui se da satisfaccion & lo que se previno al
fin de la proposicion A5 sobre la medida de pla-
nos inclinados, 6 planos horizontales. Sea , pues,
la basa de un monte, que se ha de medir, la recta
A M N: témese una vara, 6 regla derecha, y fi-
jese perpendicularmente en A, cuya altura pue-
de ser de 5 6 6 pies de A 4 P, Por el extremo
P tirese una cuerda, 0 olra vara, que forme el
éngulo recto en P, y se notardn los pies 6 varas,
que tienen la altura A P, y lo largo P Q; pero
separada cuenta la de lo alto con la de lo largo,
higase la misma operacion sobre el punto Q, le-
vantando la Q H, y tirando la H V; y asf se ird
subiendo por la falda de cualquiera monte, for-
mando escalones hasta llegar & su cumbre ; y pa-
ra bajar por la falda opuesta , se pondré horizon~
talmente la vara V E; y si fuere muy escarpada
la cuesta, se colgard del extremo E un cordel con
algun peso, que caiga sobre N, y de este modo
se formardn otros escalones & la otra parte: mi-
danse ahora las alturas A P, Q H, y puestas en
una suma, serd la altura que se busca igual 4
la perpendicular, que se imagina bajar de la
cumbre del monte 4 la basa, cuya linea es la
oculta V M, igual tambien & la N E; y sumando
las horizontales P Q, H E, sera la suma de es-
tas igual 4 la basa A M N: donde se prueba, que
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la medida de este monte, si se hiciere para ven-
der, 6 plantar sobre ¢l algun edificio, no 5('3‘1:;1-
bia de medir por la linea , que se hallaria, cinén-
dole una cuerda, que asentase en la superficie de
sus faldas por A Q, V N, porque esta seria ma-
yor, con mucho esceso , que la A N, hallando
iJU(?S, por esla regla y otras, que S€ l}un flﬂ_dg
antes, la figura de la planta del monte, se muhrﬂa
esla por sus reglas; pero st fuere para segadores,
6 pasto de ganados, se debe medir por la super-
ficie exterior que tuviere el mpnle , pues esta no
puede producir mas fruto de siembra , pero si de
pasto, que la superficie de la basa. Con esto, y
las reglas que hasta aqui se han cwhcmlo, tiene
suficiente practica cualquiera aficionado para
cuanto se le ofrezca medir en superficies planas;
v ahora resta, que se instruya en como parlird
las tierras entre herederos, en lo que se hflhlh-
tard con las proposiciones del capftulo siguiente.

CAPITULO VIIL
Este capitulo contiene las proposiciones mas

esenciales , que debe saber un perfecto agrimen-
sor, para obrar con acierlo en las parliciones

+ de las heredades, siendo estas operaciones de las

que mas perjuicio puede seguirse a las partes,
enlre quienes se haya de parlir; por lo que pon-
dréa especiul cuidado en senorearse de ellas.
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PROPOSICION LXIL
TEOREMA,

Si sobre una misma basa, y entre dos paralelas,
se forman cualesquiera dos triangulos, aun-
que los dos lados y todos los angulos no sean
iguales , ni semejantes, las areas de los dos
triangulos seran iguales (Fig. 64).

Sean dos paralelas AT, PE: sea AT basa
del tridngulo A E T, sobre la cual se halla for-
mado otro tridangulo T P A, Digo, que las areas
de estos dos tridngulos son iguales, por estar
entre las dos paralelas AT, PE, y sobre una
misma basa A T: luego estando sobre una misma
basa AT, y entre las dos paralelas AT, P E,
serdn los dos (ridngulos de una misma altura,
la que serd igual & cualquiera de las perpendicu-
lares E B, 6 P L. Tambien si la basa fuere P E
y sobre ella los dos triangulos EAP, PTE,
por_i;_l misma razon serdn iguales, gegun la pro-
posicion 37 del lib. L. de Euclides; y se puede
probar pricticamenle , sacando del estremo de la
basa una perpendicular E B, que cortara la pa-
ralela AT, continuada en B; 6 sacandola del
punto P, cortard en L ; y multiplicando la mi-
tad de esta perpendicular por toda la basa PE,
sale la medida de cualquiera de los dos triéngulos:
luego son iguales. Digo , que por lo misma razon
son tambien iguales los dos tridngulos TEO, ¥
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AoP ; porque tambien tocan con Sus lados ma-
yores, y dos dngulos cada uno en las pr_up:_ws!n.s
paralelas 5 ¥ siendo los dos Lrianguios E \ P,
P T E iguales, y comun de la area de los dos 1vl
tridnzulo P o E, si este se gulln. quu:lnn‘ iguales
los sé'gmenms PoA, ToE, de que 'l't!\l.:_il‘u hl.
demostracion de la practica de las proposiciones
o I
S|Du{i‘)“tm.ismo resulta de los cuadrildleros, 6
cualesquiera poligonos , que lo que se ha dicho
de los tridngulos, como &€ (Ilemucﬁt‘m en el cua-
drado O V B T; porque tirando la IH ]l.‘l:rilll‘l:l a
la diagonal B O, corla al lado V O, continuando
en H, de tal modo, que li(_)’ con U‘lk tiene la
misma proporcion, que el lnm_lguio 6 segmen-
10 O VB con el BTO: luego siendo tambien el
segmento THO igual 4 uno de los dos del cuc-
drado, juntandole al T B O se ha formado un ei-
moarife 6 romboide HT BO, cuya superficie
es igual & la del cuadrado : luego .'ului_sr. prueba,
que siendo los dos cuadrilateros (h'-. '.",;nul asllur..
TO, por estar eutre las peralelas T B,AY, Y
sobre una misma basa T B, son iguales: luego &c.

PROPOSICION LXIL

Partir un triangulo en dos partes 'f{}‘l.!rlh‘..i'“pr:l'
un punto dado en diferentes casos (Fig. 65).

Caso 1.° Si el triangulo A B H se hubiere de
partir en dos partes iguales, comenzando la par-
ticion de cualguiera de sus dngulos , como  por
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ejemplo del dngulo B, dividase el lado A H,
opuesto al dngulo B , en dos partes iguales en el
punto F, y tirando la recta BF, queda hecha la
particion.

Caso 2.° 8i se hubiere de partir en las mis-
mas dos partes iguales de cualquiera punto dado
en uno de sus lados , como por egemplo el pun-
toD, squese del 4ngulo inmediato B al pun-
to F, medio del lado opuesto al dngulo, la
recta BF; yde F al punto dado D, tirese la
F D; y tiraudo del 4ngulo B la recta BE , para-
Iela @ DF, cortar al lado A H en el punto E:
tirese la ED, y queda dividido el tridngulo ABH
en las dos partes iguales que se pide: la una serd
el trapecio AED B, y laotrael tridngulo D E H.

Caso 3.° Si el punto dado fuere E en el lado
AH, témese el medio de este lado en el punto
F; y de este punto , y el dado E , tirense al dn-
gulo opuesto B las rectas EB, FB ; y del punto
F siquese la FD, paralela 4 EB; y cortard
al lado B‘Il en el punto D: tirese de este punto
al Iadt? Elarecta ED,y queda hecha la misma
operacion. La razon de esto se prueba por la
proposicion antecedente,

PROPOSICION LXIIL

Dividir cualquiera trianqulo en el nimero de
partes que se quisiere (Fig, 66).

Pidese que el tridngulo PQ D se divida en
dos partes; de modo, que la una sea mitad

Cap. VIII, Partir planos. 125
de la otra; esto es, que si fuere una heredad
que se hubiere de partir, dando & un heredero
el tercio de ella, y al otro los dos tercios, se
puede hacer, comenzando por cualquiera punto
dado, como en la proposicion antecedente que
serd en diferentes casos,

Caso 1. Sea el punto dado el angulo P, y por-
que se pide que la particion sea la una parte un
tercio, y la otra dos tercios, dividase el lado
opuesto al dngulo P en tres partes iguales, y sea
el tercio del lado D Q el punto S: tirese la recta
PS, y el tridngulo P S D serd el tercio que se
pide, y el P QS serd los dos tercios, cuya opera-
cion se puede obrar por cualquiera de los dos
lados de la figura. Si la particion se hubiere de
hacer en tres partes iguales, no hny mas que ti=
rar una recta del dngulo P al medio de la SQ.
Si se pidiere la particion en cuatro 6 cinco, 6
mas parles, se dividird el lado opuesto al dngu-
lo en las partes que se hubiere de dividir el
tridngulo, y & cada punto de la division tirar
una recta desde el dngulo opuesto al lado que
se ha dividido , y asf quedard hecha la division.

Caso 2, Si el punto dado fuere R, tirese del
dngulo inmediato P al punto S, tercio del lado
opuesto, la recta PS; y de S al punto dado R,
la recta SR; y del mismo angulo P, la PL,
paralela & la RS, y cortard al lado DQ en L:
tirese la L R, y queda dividido el tridngulo, co-
mo se pide, siendo su tercio el trapecio DL P R,
¥ losdos tercios el triangulo R L Q. Si como es el
tercio el dicho trapecio, hubiera de ser cuarta
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6 quinta parte habia de ser tambi(_m la DS
cuarta 6 quinta parte del lado DQ;y si se
hubiere de dividir en tres partes, 6 mas, el so-
bredicho tridngulo, se repetird la misma opera-
cion sobre el triangulo , que ha quedado R L Q,
continuando asi hasta concluir la particion en
las partes que se quisiere.

Caso 3. Si el punto dado fuere L, en el lado
DQ, dividase este lado de modo, que DS sea
el tercio del mismo lado; y de estos dos puntos
S , tercio del lado, y L, punto dado en él, Lireu-
se al dngulo opuesto P las rectas LP,SP, y
del punto Sla SR, paralela  la LP, y cortard
al lado PQ en el punto R:tirese la LR, y
queda hecha la division como antes , cuya razon
es la misma que en las antecedentes proposiciones.

PROPOSICION LXIV.

Dividir cualquiera triangulo en las partes iguales
que se quisiere, con lineas paralelas @ cualquie-
ra de sus lados (Fig. 67).

Pidese que el tridngulo BLV se divida en
tres partes iguales con lineas paralelas al lado
BV : alarguese cualquiera de los otros dos lados,
v sea VL hasta C; de modo , que L. C sea el ter-
cio de LV: hagasesobre V C el semicirculo
CPV, y del punto L, caspide del tridngulo
donde se junt6 la CL con la L'V, levantese la
L P perpendicular & GV, que corta el semicir-
culo en P: pasese la LP de la L & N, ¥ del
punto punto N tirese la N R paralela al lado
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6 basa B V, y el trapecio B NR V seré dos ter-
cios del propuesto triangulo ; yel tridngulo RN L,
serd el lercio, y esto es haber partido el tridngulo
en tales dos partes, que la parle préxima & L sea
el tercio de todo este tridngulo; y para que se
tome el mismo tercio, i otro igual por el lado
B V, alirguese la LY hasta M, de modo, que
L M sea los dos tercios de VL; y formando so-
bre VM el semicirculo M QV, se alargara la
L P, hasta que corle el semicirculo en Q; v
pasando la L Qde L 4 O lirese la OT paralela
@ BY, y el trapecio BT O V sera tambien ler-
cio del propuesto Lridngulo; y por consiguiente
se halla hecha la division en lres parles iguales;
y por esta misma regla se dividird en otras dis-
tintas que se quisiere, como se deja enlender de
esta misma prdctica, la cual se funda en la pro-
posicion 33 sobre la fig. 40, estampa 1L

PROPOSICION LXY,

De la division de cuadrados y paralelogramos
entre herederos (Figs. 68 y 69).

Si el paralelogramo CPQO (Fig. 68) se
hubiere de partir en dos partes iguales arbitra-
riamente, se puede obrar dividiendo cualesquiera
de sus dos lados opuestos por medio, y tirando
una recla del medio del un lado al medio del
otro, queda hecha la division ; como tambien si se
tira del un angulo al otro su opuesto, como las
diagonales CQ, O P, las cuales dividen tambien
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la figura en cuatro tridngulos iguales, cuyos son
los lados de la figura, y sus cispides el centro
V, como lodo se representa en ella; pero si la
division se hubiere de hacer de un punto deter-
minado en cualquiera de sus lados, como el pun-
to E , témese la distancia de esle punto asu an-
gulo mas inmediato, que es EC, v pasandola al
angulo y lado opuesto, se senalard la misma de
Q4 Z, y tirando la ZE, queda hecha la division.
S esta lfnea cortare el centro V, no hay duda
que serdn los lados de la figura iguales, y para-
lelos cada uno & su opuesto.

Si el paralelégramo (Fig. 69) se hubiere de
partir en tres partes iguales arbitrariamente, se
dividiran dos de sus lados opuestos ML, BY,
en tres partes iguales cada uno, con los puntos
NT,HQ; y tirando las rectas NH, T Q, queda
hecha la particion ; pero si se hubiere de hacer
esta comenzando de un punto dado en cualquiera
de sus lados, como B, dividase la figura, como
antes, en tres partes iguales, con las ocultas
NH, TQ;y dividiendo la HN por medio en
A , tirese la B A, y esta divide la figura en una
de las tres partes iguales, cortando en el lado
ML el punto G, del cual, tirando otra recta,
que pase por medio de la T Q, hasta que corte
el lado opuesto V B, con esta s¢ habra cumplido
la operacion que se pide.
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PROPOSICION LXYVL

Cortar de un campo paraleligramo las varas
cuadradas de tierra que se pidieren (Fig. 70).

Pidese que del paralelégramo ABSO se
corten 1140 varas cuadradas,

Operacion.

Midase el lado BS, si fuere perpendicular
4BA yaOS; y sino lo fuere (como no lo
es A O) tirese la perpendicular A C: midase es-
ta, y tenga por egemplo 30 varas: partanse
las 1140 4 las 30, y vendran a la particion 38:
cuenlense 38 varasde BaD,6de A 4D, y
tirando la D V paralela 4 la BS, ¢ si fuere por
la otra parte, Ja DZ 4 la A O, queda hecha la
operacion que se pide.

PROPOSICION LXVIIL

Cortar de cualquiera campo triangular las varas
de tierra que se quisiere (Fig. 71).

Del tridgngulo A RB se han de cortar 1020
varas cuadradas : tirese la perpendicular A I:
midase su longitud 6 largueza, y sea 60 varas:
partanse las 1020 4 60, y vendrédn 6 la particion
17 : déblense, y serén 34 : cortese el lado BR
& distancia de 34 varas, desde cualquiera de sus

9
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dngulos; y cortadas desde B, alcanzarén en el
punto D: tiresela DA, y el trifngulo D A B
tendra la superficie que se pide de 1020 varas
cuadradas. La razon de hacer la BD de dobladas
varas , que las que salen al cociente, se dié en
la proposicion 46 , sobre la fig. 51.

PROPOSICION LXVIIIL

Cortar de cualquiera trapecio las varas cuadra-
das de lierra que se quisiere , saliendo la par-
ticion de un punto dado (Figs. 72y 73).

Pidese que del campo LB E D, fig. 72, se
corte la mitad de la tierra con una recta sacada
del dngulo D (Esto es lo mismo que pedir sedi-
vida en dos partes iguales la tal heredad).

1 Midase, pues, el trapecio de la regla de
las figs. 52 6 53 : tenga su area, por egemplo,
4200 varas, cuya mitad 21060 se pide se corlen
del punto D: sdquese de este punto al lado opues-
to L B la perpendicular D Z: midase esta , y tenga
60 varas: partase 2100, que ha de ser la super-
ficie de la tierra, 4 las 60 de la perpendicular,
y vendran & la particion 35 : cuentense estas do-
bladas de L. & V, que serdn 70 varas, y tirando
la DV, queda hecha la division que se pide.

2 Sila particion se hiciere por el otro lado
D E, la perpendicular D Z habia de cortar en el
lado EB: y porque partida la superficie 4 la
perpendicular , vendrian 4 la parficion mas varas
que las que tiene Ja linea E B, en este caso se
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formaria un tridngulo, sacando una diagonal de
D 4 B, cuya area se medird; y porque no serfa
bastante la superficie del triangulo BDE para
tomrar la mitad de la area del trapecio, se le da-
ré la que le falta, toméndola por el lado BL;
lo que se hard tirando la perpendicular DZ, &
la que se partirdn las varas de la superficie , que
falta para el cumplimiento; y cortando la por-
cion de linea BY , igual al duplo del nimero,
que viniere & la particion , como se ha hecho an-
tes tirando Ja recta D'V, queda hecha la misma
operacion (Fig. 72).

3 Si el punto dado fuere V, tiresela V D,
y midase la superficie del tridngulo LDV, ¢ la
del trapecio D EV B; y si tuviere mayor super-
ficie el uno que el otro, como por egemplo, el
trapecio tuvo 40 varas de mas, (dmese la mitad
de 40, que son 20, y eslas se partirdn 4 la per-
pendicular , que se tirase de YV al Jado LD; y
cortando desde D hécia L el duplo de las varas,
que vinieren 4 la particion, se firard una recta
de YV al dicho punto, que cortare en DL, y
ge habré concluido con la operacion,

A Otras dificultades se pueden ofrecer sobre
eslas particiones, las que se vencerdn entendien-
do las operaciones signientes.

Sea el mismo lrapecio, 6 cualquiera otro
rectilineo CLN E (Fig. 73): pidese que de un
punto dado como O en cualquiera de sus lados
L C, se divida en dos partes iguales con una li-
nea recta,
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Operacion.

Tirese la ON, y se habré formado un trién-
lo O N L; y si por algun embarazo no se pudie-
re entrar en la figura 4 echar la perpendicular
desde L & su lado opuesto , 6 basa O N, se obra-
rd la operacion por fuera en esta forma: Alar-
guese & discrecion el lado N L por H, y del pun-
to O sdquese la perpendicular O H: midase esta,
y tenga por caso 32 varas: midase tambien el
lado LN (pues no se puede entrar en la figura)
y tenga por caso H6 varas: mullipliquense estas
por 16, mitad de la perpendicular OH, y el
producto 896 serdn las varas de superficie que
contiene el tridngulo O LN ; supéngase que la
mitad de la tierra ha de ser 2131: restense de
estas las 896 que tuvo el tridngulo, que se ha
medido, y quedaran 1235: séquese ahora del
punto O, al lado N E, la OB, perpendicular &
NE: tenga esta perpendicular 65 varas, & las
que se partirdn las 1235, y vendrén al cociente
19: el doble de estas, que son 38, témense de
N & D; y tirando la recta DO, se habra forma-
do el trapecio OLN D, cuya superficie serd la
mitad de toda la del trapecio CLN E; de cuya
practica se pueden inferir las que se deben obrar,
por muchas dificultades que ocurran.
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PROPOSICION LXIX,
De la particion de los Gvalos 6 elipses (Fig. 74).

No habiendo visto autor ninguno que hasta
ahora haya dado reglas para dividir un dvalo,
como las dan para los rectilineos, se halla que la
misma préctica de las proposiciones antecedentes
ensefia la de estas particiones, que es como si-
gue : Sea un 6valo (Fig. 74) que se ha de par-
tir entre dos herederos ; de modo, que al uno se
le den los dos quintos de la tierra, y al otro los
tres,

Operacion.

Midase la superficie de todo el dvalo por la
regla de la fig. 60 de esta eslampa, y tenga, por
ejemplo, 500 varas toda la area del évalo: con
que al un heredero le pertenecen 200, y al otro
300. Para darle al uno sus 200 varas, elijase en
la figura la parte de circunferencia que se quisie-
re para comenzar la particion, Sea el arco F C O:
hallese (por la regla de la' fig. 9, estampa I) el
centro Y, y formese el sector V C O: midase es-
te (por la proposicion de la Fig. 55),y tenga por
caso 100 varas ; y porque han de ser 200, se to-
marén otras 100 por cualquiera lado O S: halle-
se el centro del arco O S, que serd el punto P:
formese el sector P S O, y midase como el an-
tecedente, y de su arca réslese la del tridogulo

G-

A
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POS, y quedard en la resta la superficie del
segmento, compuesto de la cuerda y arco, que
se juntan en los puntos O S: tenga este segmen-
to por suposicion 8 varas, que se juntardn con las
100, que tuvo el sector V C O, y serdn 108: ti-
resede S & ClarectaCS, con la cual se aumen-
ta la superficie del triangulo O V S: midase este
tridngulo, y supéngase tiene 72 varas, que jun-
tas con las otras 108, hacen 180, y esta serd
la superficie de la figura, compuesta de la recta
CS, y la circunferencia G O S; y porque faltan
20 varas para cumplir las 200, midase la recta
C S, y tenga 40 varas: péirtanse & estas las 20,
que faltan para las 200, y vendré & la particion
media vara: déblese, y serd unavara, yde cual-
quiera punto V de la recta GS, sdquese la per-
pendicular V D, que tenga una vara: tirese de
su extremo D 4 los de la recta CS las lineas
DC, DS, y se habra formado el triéngulo
C S D, cuya superficie serd 20 varas, que jun-
tandolas con las 180 de antes, serdn las 200
que se piden, cuyos segmentos son DG OS los
dos quintos, y D G L S los tres quintos que se
piden: como todo consta de las précticas de las
proposiciones antecedentes.

Si hecha esta division con las dos lineas G D,
D S, se quisiere reducir 4 que se parta con una
sola recta, dividase la perpendicular D V por
medio; y tirando del extremo mas aparlado de
V D al medio de esta la recta S F, quedard he-
cha la division, sin diferencia sensible.
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PROPOSICION LXX.

Dividir cualquiera rectilineo de muchos lados en
dos partes iguales , de cualquiera punto dado en
uno de sus angulos (Fig. 75).

Pidese que el rectilineo D E H A B se di-
vida en dos partes iguales, comenzando del é&n-
gulo B.

Operacion.

Saquense del dngulo B & todos sus opuestos
las diagonales B H, B E: del dngulo A tirese la
A R, paralela 4 la diagonal B H, y cortard al la-
do E H continuado en R; tfrese de R la R M,
paralela & la diagonal B E, y cortard al lado
D E continuado en M ; y porque se pide la divi-
sion en dos partes iguales, dividase la D M en
las mismas en el punto N: si este punto cayese
dentro del lado D E, se habria hecho la opera-
cion , solo con tirar de él la recta E B, aunque
estuviere mas arrimada & D ; pero por caer fuera
del lado D E, que en este ejemplo es el punto N,
tirese la N C, paralela &4 la MR, y corta al
lado E H en el punto C: tirese de ClaGB, y
esta dividird la figura en las dos parles iguales
que se piden, que son los trapecios A BCH,
B D E C. Si como se ha pedido la division en dos
parles iguales, se pidiere en tres, cuatro, &c.
se dividiriala D M en olras tantas, y por el
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mismo 6rden se irian cortando los puntos, que &
cada division correspondiere en los lados de la fi-
gura, cuya prdctica se infiere de la figura 48, y
se expresard mejor en la proposicion siguiente,

PROPOSICION LXXIL
Dividir cualquiera rectilineo de muchos lados por

un punto dado en cualquiera de ellos en las
partes que se quisiere (Fig. 76).

Pidese que el rectilineo DAV E F se divi-
da en tres partes iguales, desde el punto C, da-
do en el lado D F. Tirense del punto G & todos los
dngulos de la figura opuestos 4 él las diagonales
CE,CV,CA, del é4ngulo F, inmediato al
punto C: siquese la recta F L, paralela a la dia-

gonal C E, y corta el lado V E, continuado en
L: tirese de L la recta L K, paralela 4 la CV,
que corta al lado A V continuado en K: tirese de
K la recta K H, paralelaa G A, que corta al lado
D A, alargado en H; y porque la divisionde la fi-
gura se pide en tres partes iguales , dividase enes-
tasla linea D H (que sifuere en 4 6 en 5, 6 mas,
se dividird en ellas), y serén los puntos M N. Si
el punto M cayese en A, se tiraria la recta
A C, y el tridngulo D A C serfa el tercio de la
figura; pero por caer mas afuera M, {irese la
M O, paralela dla H K, 6 4 la diagonal A C,
y cortard al lado A V en O: tirese de O al punto
dado C la recta O C, y se habréa formado el tra-
pecio D A OC, cuya superficie serd la tercera
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parte de la figura. Para dividir lo restante que
queda de ella en otros dos tercios, lirese de N
Jarecta N X, paralelad la HK, 64 la dmgonqi
A C; y porque no puede cortar en ellado A Y,
gino es alargando en X, habra de cortar en el
lado V E: tirese, pues, del punto X, cortado en
el lado continuado AV, la Xb, paralela a la
K L, 6 4 la diagonal C V, y cortara al !u@q EV
en el punto b: tirese la 3G, y queda dividida la
figura en las tres partes iguales que se piden,
con las dos rectas Cb, C O, cuya razon se proba-
ré, como la de la proposicion antecedente.

Puedense obrar tambien las particiones de
cualquiera punto dado dentro de la figura, en
cuyas précticas no me detengo; porque me pare-
ce, que quien hubiere entendido las que hasta
aqui llevamos declaradas, & poco dn‘-uursg obrara
cuantas se le ofrecieren; y el que necesitare de
mas geometrfa, podrd ver a ,\h‘)yn en sus cualro
libros de prictica, y al Padre Tosca en el trata-
do tercero del primer tomo, que tambien es to-
do prictico; y si quiere enterarse de las demos-
traciones, estudie el primero de este autor en el
citado tomo, donde le pone sucintamente los ele-
mentos de Euclides, 4 quien han comentado mu-
chos autores, con abundancia de explicaciones ¥
demostraciones.
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PROPOSICION LXXII,

Ezplicase el modo de poner las mugas ¢ mojo-
nes en las lindes , que dividen los términos ¢
Jurisdicciones de unos pueblos ¢ estados de se~
nores con los de otros (Fig. T7).

Son muchas las disensiones, pleitos y qui-
meras que han aconlecido y acontecen entre lag
vecindades de algunos estados de sefiores con los
pueblos vecinos, que por no tener los mojones
con la formalidad que corresponde , sucede, que
halldndose el sefior de aquel estado ausente, co=
mo regularmente sucede & muchos 6 los mas se-
fiores, llega el vecino, y quita las mugas, si le
parece, las fija dentro del terremo del sefior
ausente, usurpéndole el que puede; 6 llevandose
las mugas, quedan los dos estados en una pieza
dispuestos para un pleito, y mas si hace muchos
anos que faltaron estas mugas. Esto se remedia
marcando el terreno como se sigue.

Sea un estado, ¢ sitio, que se ha de amojo-
nar, A BC DE: en cada dngulo higase un foso,
de modo , que por cada lado siga las lineas, en-
caminandose por ellas una zanja estrecha y pro-
funda, cuanto uno y otro fuere posible, hasta
ocho 6 diez pies de largo por cada lado, contados
desde el vivo del éngulo, y estas zanjas se po-
drdn llenar de canto pelado, menudo, 6 cual-
quiera otra casta de piedra; y con la tierra que
se hubiere sacado de las zanjas, se cubrira el can-

-

Cap. VIII. Partir planos. ' 139
to pelado, haciendo sobre aquellas lineas & modo
de un cerro: en el mismo 4ngulo se¢ mete una
piedra de silleria, labrada 6 en bruto, s?_cgun s
proporcionare en la cantera, la que sera bm.zno
entre 4 lo menos dos pies dentro del terreno: &
estas les suelen arrimar contra ellas mismas otras
piedras que observan las 1|'nn|:1.< de los lilf‘lt'llﬁ' g lﬂ
dejandolas envueltas con la tierra que r-c sacd de
foso para poner el mojon (la cual se apriela a F)I‘-
son), llaman & estas pledras_lestlgos.. pm.' ser
menores que el mojon, y servir de guia t_-.;ula 'I.Ill,l{'l
para buscar el dngulo de su linea; pero yo l;:ltrn
por mejores testigos las zanjas, como se ha dicho
primero, pues eslas no se pueden deshacer sm_d.c-—
jar rastro; pero de cualquiera modo , hechas y co-
locadas las mugas en todos los dngulos, i'6n1es:a: el
semicirculo graduado (fig. 22, estampa ), sién-
tese su centro en cualquiera dngulo E3 'y ajustan-
do su didmetro sobre cualquiera linea de los ‘!u-
dos E D, se observara qué grados corta la E \
del semicirculo, para el &ogulo E; y por caso
cort6é 58 grados, vayase poniendo en papel riuLu-‘
mente esta figura , formando & bulto las rectas
E A, ED; midanse las dos lineas; E D tenga
720 varas, y E A 310, que se irén notando en
el borrador del papel, juntamente con el name-
ro de grados que vale cada zingu'.o; y haciendo '11
misma operacion en todos los ':mgulus y lados t;l.;
la figura , resultard, que el angulo D \a‘lc i {
grados, y la linea D C tiene 220 varas; ¥ el _.m-‘
gulo C, vale 115 grados, y el lado L_B ll.(‘ll\,
960 varas; y el angulo B 110 grados, y el lado
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B A 750 varas: de este mismo modo se llevarg
en borrador la figura anotada en el papel, con el
numero de grados y varas que tiene cada lado,
la cual se podra delinear en limpio, mediante un
exacto pitipie; y segun ella, se haré la escritura,
haciendo constar los grados, que vale cada angu-
lo, y & qué parte de los cuatro puntos principa-
les del hemisferio mira cada uno, y cuénlas varas
de longitud tiene cada linea de aquellos lados que
concurren en el dngulo: de este modo, aunque
falten todos los lados de la figura, con que exista
uno de ellos, es bastante para que cualquiera
inteligente , con la noticia de la escritura , Yuelva
4 poner los mojones donde estaban cuando aque-
lla se hizo; y aun serd mejor si del centro del
estado se midieren las varas, que hubiere por li-
nea recta & cada uno de ellos, teniendo esta ra-
zon en el archivo del sefior del estado; y para que
no dude el operante el modo de conocer los cua-

tro puntos principales del hemisferio, se declaran
en la proposicion siguiente,

PROPOSICION LXXIII.

Practica de tomar el Mediodia (Fig. 77).

Hay variedad de instrumentos, y muchos
modos de tomar el Mediodia , tanto de dia, co-
mo de noche; pero el que tengo por mejor, ¥
me valgo de él cuando se me ofrece hacer algun
reloj de sol, es del modo siguiente,

Sobre la superficie de una tabla ¢ baldosa,
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bien lisa y llana, hagase un circulo V Q H P de
un palmo 6 menos de diametro; y en el centro
V fijese una aguja de coser, 6 cosa semejante &
ella, que se pondra perpendicular al plano del
circulo por uno de dos modos : 6 témese un car-
tabon, y asentando un lado de él sobre el plano
del circulo, fijando su angulo recto en el centro
¥V, se verda por al rededor de la aguja si esta
igual por todas partes, ajustdndose al lado del
cartabon, que estuviere levantado hécia el cielo;
y si por diferentes partes se ajustare la aguja con
el cartabon, estard el instrumento como se desea.
Puede hacerse la misma operacion de otro modo,
sin el cartabon, ni escuadra, ni ser del caso
que la punla de la aguja se clave en el mismo
centro, sino cerca de ¢l en cualquiera parte. Cla-
vada la aguja, se tomara una paja de centeno, 6
cosa semejante, y se hara la medida en esta for-
ma: Supéngase que la punta de la aguja, que
estd levantada, sea el punto V: témese la medi-
da, que hubiere desde cualquiera punto P de la
circunferencia , hasta la cabeza V, y sea la paja
P V: pésese 4 otro cualquiera punto (Q, y ajis-
tese la paja de Q & V, llevando 6 trayendo la
cabeza V hastaque V Q, V P, sean iguales, y
que suceda lo mismo de otro cualquiera punto H,
que estando VY levantada sobre el plano, y en
igual distancia los tres puntos VP, VQ, V H,
estardn lambien de cualesquiera otros, que se
midieren, de la cabeza V 4 la circunferencia.
Dispuesto el instrumento en esta forma, pénga-
se & nivel en el suelo, cuya practica es bien sa-
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bida de cualquiera principiante, ytno €s menes.
ter gastar tiempo en explicarla. Obsérvese antes
de Mediodia, cuando llegue la sombra de la ca-
beza de la aguja V 4 tocar en la circunferencia
del circulo; y supongamos rlch en Q’. sendlese
con prontitud un punto sitil en Q (porque la
sombra camina ligera), y dejese quieto el instru-
mento : vuélvase 4 la tarde antes que la _somhra
haya llegado & tocar en otra parte dg lf)t circunfe-
rencia; y observando cuando llegue aP,se hard
otro punto sitil en P; y tirando una recta de p
4Q, se tienen sefialados los dos puntos, que cor-
responden & Oriente y Poniente; y 'lomando el
medio del arco Q H P en H, se tirard de Huna
recta H V que pase por el centro del circulo, con
cuyas operacioncs se tiene conocidos los cuatro
puntos del hemisferio. P,es gl Oriente: H, l‘ﬂe-
diodia: Q, el Poniente; y V, el Septentrion,
con los cuales ya se vé en la figura que se le han
puesto los mojones , 4 qué partes del mundo cor-
responden sus lados y éngulos,

Nota, que cuando se toma el Mediodia , la som=
bra de la maiiana, que hace el clavo del centro,
viene de fuera del eirculo 4 meterse dentro de él'ha:
cia su centro, y la sombra de la tarde sale del c_ira
culo, hasta fuera de él; y si se hace la operacion
muy de manana, no es fan exacta, como sl _se
hace dos horas poco mas ¢ menos dol medio dia,
y lo mismo 4 la tarde. Por la mafiana, si €8 rnu.f
temprano, se observa, que la caher:a del clavo
forma la sombra desvanecida, y camina con mas
velocidad , que cerca de medio dia, lo que nosus
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cede en este tiempo; pues va la sombra con mas
perfeccion y lentitud, dando lugar & que se
obren & gusto todas las operaciones. Si estas se
hicieren para hacer relojes, se requiere mucha
exactilud en las operaciones , haciendo en lugar
de un circulo tres 6 cuatro, por si de alguno se
pasare el tiempo , pueda servir el otro, 6 si con
todos ellos se quisieren hacer 4 un tiempo las
operaciones ; las que si se obran bien , se hallara,
que lodas las lineas, que de cada circulo se tira-
sen del punto del Poniente, que es el que corla
4 la manana, al del Oriente, que corta 4 la tar-
de, serdn paralelas unas 4 otras; y sino lo fueren,
serd por estar mal hechas las operaciones,

CAPITULO IX.

De la fibrica y uso de la pantémetra 6 compds
de proporcion,

En el drbol de las ciencias mateméticas po-
pen los autores y maestros, que las ensefian
enlas Academias, en primer lugar la aritmé-
tica, que Ja subdividen en varias partes, & distin-
tos efectos.

La Geometrfa acomodan en segundo lugar,
dividiéndola en tres partes, que son elemental,
prictica , y ultra-elemental: dela primera, ni ter-
cera, no toca esta obra, solo si de la segunda,
que es la practica; 4 esta la subdividen en dos
partes , que son delineal, é instrumental. Deli-
neal es la que hasta aqui se ha tratado, y en el




